



Дорогие читатели, коллеги, друзья! Сердечно поздравляю Вас всех с окончанием 2022 года, наступившим 2023 годом и Рождеством Христовым!

Этот год был для нашей страны, нашего народа и нашего аграрного сообщества весьма нелегким. Как говорят руководители нашего государства разных уровней, в ближайшие годы нам нужно ориентироваться на сохранение такого состояния. В связи с этим мы желаем нашим читателям поддержки, надежды и здоровья!

Коллектив нашего издания, как всегда, старался, чтобы и наш журнал, и наш сайт были трибуной, с которой защищаются интересы отечественного бизнеса и производства, где представлены интересы и результаты науки и профессионального образования.

Мы делали и делаем все, чтобы содержание было полезно товарному производителю, отечественным и зарубежным ученым, а представители государственных структур внимательно прочитывали все печатное издание, делая при этом важные организационные выводы.

27 ноября 2022 года мы поздравили Ассоциацию независимых российских семенных компаний (АНРСК) с юбилеем – 25 лет со дня образования. На страницах нашего издания регулярно освещается деятельность этой организации в связи с вопросами селекции и семеноводства овощных культур. В отрасли за последние 10 лет резко ухудшилась ситуация с производством отечественных семян овощных на территории Российской Федерации. Его объемы сократились с 7,0 до 1,5 тыс. т в год. В связи с этим мы публиковали материалы по вопросам обсуждения и принятия в самом конце 2021 года нового Федерального закона «О семеноводстве», а теперь – и по вопросам серьезной

доработки уже принятого, но не вступившего в силу закона. Мы рассказывали о его дополнении нормой, предусматривающей возможность создания специальных семеноводческих зон, в которой необходимо предусмотреть предоставление субъектам Российской Федерации полномочий для формирования таких зон с учетом особенностей конкретной культуры и климатических условий региона; о необходимости разработки дополнительных мер государственной поддержки

первичного семеноводства, строительства и оснащения селекционных центров, селекции с.-х. культур; выделения в приоритетном порядке необходимого количества земель с.-х. назначения селекционным и семеноводческим организациям для обеспечения полноценного селекционного процесса с учетом необходимости пространственной изоляции; предоставления субсидий отечественным селекционно-семеноводческим компаниям (учреждениям) всех форм собственности, сорта (гибриды) которых включены в Государственный реестр охраняемых селекционных достижений после 2017 года исходя из доли, занимаемой каждым сортом (гибридом) в посевной площади РФ по каждой культуре; рассказывали мы и о других важных вопросах.

На высоком уровне было заявлено о том, что приоритетность публикаций только после регистрации в иностранной базе (Scopus и т.д.) уже не является актуальной. Но подходит к завершению 2022 год, а оценка труда ученых и преподавателей в виде рейтинга, по-прежнему происходит по количеству публикаций в Scopus. А ведь научный поиск может давать и отрицательные результаты, о которых, по большому счету, необходимо сообщать профессиональному сообществу. Прикладная с.-х. наука, если она организована объективно и претендует на достоверность результатов, не может обеспечивать своими данными массовое появление научных статей. Нельзя труд селекционеров оценивать по публикациям.

Следует также сказать о труде преподавателей аграрных вузов, которые регулярно печатаются на страницах нашего издания. За последние годы почасовая нагрузка значительно возросла – по сравнению с советским временем почти вдвое, что соответствует курсу на интенсификацию и оптимизацию. Но повлияло ли это на на-

учную деятельность преподавателей, то есть на возможность проведения исследований, повышения их качества и внедрения результатов в производство? Анализ показывает, что нет. Должности преподавателей – научных сотрудников – практически отсутствуют, база для проведения серьезных исследований также развивается недостаточно. Хотя за прошедший год обозначился курс на сочетание вузов и НИИ, и если получится создать правовые отношения их совместной деятельности без бюрократических проволочек, то возможно, что в этом случае мы получим настоящий результат.

Уже много лет экономика нашей страны развивается по законам рынка. Одно из преимуществ рыночной экономики – уменьшение влияния бюрократии на всех уровнях. Несмотря на то, что в стране созданы и действуют отдельные успешные цифровые платформы, например, МФЦ и «Госуслуги», которые значительно уменьшили затраты времени на получение каких-либо документов у обычного гражданина. В целом эта проблема пока не решена, хотя о расширении влияния цифровизации и ее использования в обычной жизни было заявлено на самом высоком уровне. Контроль государственных структур за деятельностью различных рыночных предприятий и производств закономерен. Но возникают ситуации, когда две контролирующей службы ведут свою работу в одном направлении, и здесь само государство должно определить, кто и за какие вопросы несет ответственность.

У нашего издания установились весьма продуктивные взаимоотношения с МСХ РФ в лице Департамента растениеводства, механизации, химизации и защиты растений, а также с «Россельхозцентром» и «Россельхознадзором».

Желаем Вам всем здоровья, удачи, успехов в ведении дел и выполнении всех Ваших замыслов.

**С глубоким уважением
главный редактор,
доктор с.-х. наук, профессор,
председатель совета директоров
АНРСК, профессор кафедры овощеводства
РГАУ–МСХА имени
К.А. Тимирязева
В.И. Леунув**